

# 踔厉奋发 和衷共济

——在新起点谱写“一国两制”新篇章

新华社记者 牛琪 赵博 苏晓 陈舒

## 同为香港开新篇

以结果为目标解决不同问题,全面提升香港竞争力,奠定香港发展的稳固基石——这是李家超宣布参选时提出的未来施政三大方向。

担任李家超竞选拳击办公室副主任的港区全国人大代表、香港特区立法会议员陈勇认为,这三大方向契合香港当下实际,准确抓住了未来发展的关键。“相信在中央支持和香港社会的共同努力下,香港未来五年必将呈现新的局面。”

身处时代之变和世纪疫情叠加的复杂环境中,香港比任何时候都需要一位优秀的领导者,既要立场坚定,善于在治港实践中全面准确贯彻“一国两制”方针;也要担当作为,善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题;更要不忘初心,善于为民众办实事,团结方方面面的力量,履尽职责。

求实求是,求变求新。

参选期间,李家超走访不同政团、组织以及基层家庭,甚至一日“连跑十场”,解释施政理念的同时充分聆听各界意见。他开设了网上平台“超哥听你讲”,广泛听取社会不同阶层对社会问题及未来发展的意见及建议,竞选办几乎每天都接到来自不同方面的施政建言书。

在良性互动中,社会各界意见得到充分吸纳。据港媒报道,有购房者反映“购房的日子一日也嫌多”,希望新一届特区政府好好解决房屋问题。在李家超公布的参选政纲里,土地房屋“提速、提效、提量”占据显著位置。

“未来五年,我期望能带领香港开启由治及兴新篇章。”李家超在竞选纲领中提出四大政策纲要,包括:强化政府治理能力,团结一致为民解困;精简程序多管齐下,提供更多安居之所;全面提升竞争实力,创造持续发展空间;同建关爱共融社会,增加青年上流机会。

香港特区选举委员会委员、岭南大学(香港)中国经济研究部副总监周文

港认为,强化政府治理能力有助于提升香港公共行政体系的施政效率,提高特区管治团队的管治水平和社会整体动员能力。

香港特区选举委员会委员、香港青年会主席陈凯荣表示,李家超在青年政策方面提出加强爱国主义教育,促进香港青年更好融入粤港澳大湾区发展,为国家和香港作贡献,房屋政策上也对症下药。“让更多青年能够安居乐业,方向清晰且明确。”

“发展始终是香港必须聚焦的第一要务。政纲提出巩固金融中心、发展创科中心、开发北部都会区、推动创意经济等,具有针对性和前瞻性。”支撑锋说,这为香港进一步拓展发展空间,优化产业布局,实现经济多元发展,保持和提升国际竞争力提供了思路和路径。

新时代、新起点、新蓝图。“我对香港的未来充满信心。只要我们同心协力、砥砺前行,香港定能在‘一国两制’下,全面发挥独特优势,再开新篇!”李家超说。

## 助推“一国两制”向未来

砥砺奋进廿五载,携手再踏新征程。站在香港回归祖国25周年的关键时刻,如何继续确保“一国两制”在港实践不动摇、不走样、不变形,新的管治团队重任在肩。

稳定和安全是“一国两制”事业发展前提。在家庭主妇陈月兰眼里,香港这两年经历了很多,也成长了许多。“我们普通市民也懂得了‘皮之不存,毛将焉附’的道理。”她说,“只有社会大环境稳定和谐,我们的家庭才能幸福安康。”

上海国际问题研究院港澳研究室主任张建认为,在日趋复杂的国际形势下,香港面临多方面安全威胁,全力维护国家主权、安全、发展利益,维护香港利益,始终是治港者的首要职责。新选举制度全面落实,“爱国者治港”有了制度和政策保障,民众期待转向良政善治。提高管治效能,完善特区治理体系

系,也将是未来的重要任务。

“多元、包容、开放是香港的历史底蕴,未来将进一步发挥‘超级联系人’作用,巩固和提升国际金融中心地位。”中国建设银行(亚洲)经济学家陈世渊说,香港在打造离岸人民币业务中心、国际资产管理中心、风险管理中心、绿色金融中心、金融科技中心,在大力发展国际资本金融市场和银行业等方面,大有可为。

香港特区选举委员会委员、香港菁英会主席凌俊杰表示,国家“十四五”规划和粤港澳大湾区、“一带一路”建设等都为香港更好融入国家发展大局提供难得机遇。香港应充分发挥科创及国际化优势,帮助更多企业落地大湾区,服务更多香港青年参与大湾区建设,同时协助内地企业走出国际拓展海外市场。

“以人民为中心”正在成为治港理念的基本原则。刘兆佳认为,香港新的管治团队必须树立为民爱民的理念和决心,团结各方力量,尽快破解为患香港已久的多种深层次矛盾,“特别在处理房屋、贫困和医疗等问题上,让香港人尤其是年轻人看到希望”。

“未来五年,香港进入由治到兴的关键时刻,充满机遇和挑战。”在8日的记者会上,李家超强调,新一届政府会以行动争取信心、以结果收窄分歧、以成绩凝聚互信,齐心协力建设更宜居、开放、和谐,充满希望、机遇和活力的香港。

一个充满活力的香港,一个人人都有幸福感的香港,一个高度开放的香港,一个广泛团结的香港,一个社会安宁的香港;这是美好未来的模样,更是广大香港市民的心声。

“我们坚信,随着实践不断深入和制度体系不断完善,‘一国两制’的优越性将进一步彰显。广大香港同胞一定能弘扬爱国爱港的光荣传统,同全国各族人民携手并肩,为实现中华民族伟大复兴共同奋斗。”

这是习近平总书记对“一国两制”行稳致远的殷切期许,更是香港未来发展的根本方向。

踔厉奋发,和衷共济。站在从由乱到治走向由治及兴的重要关口,有中央始终如一的坚定支持,有伟大祖国作坚强后盾,有新的管治团队励精图治,有社会各界团结奋斗,栉风沐雨后的香港终将踏上新的征程,为“一国两制”实践续写新的光辉篇章!

新华社香港5月8日电

新华社香港5月8日电

2022年5月8日,香港特别行政区第六任行政长官选举顺利举行,李家超高票当选。这是完善香港特别行政区选举制度后首次举行的行政长官选举,是全面贯彻落实“爱国者治港”原则新的生动实践,有利于香港实现良政善治,有利于“一国两制”实践行稳致远,对维护香港长期繁荣稳定意义重大。

第六任行政长官选举严格按照香港特区基本法、全国人大及其常委会有关决定和香港特区有关选举制度进行,选举过程依法依规、公开公正、平稳有序。完善香港选举制度后的首次选举委员会选举、立法会选举、行政长官选举均顺利完成,新选举制度全面落实,展现了香港民主实践新成就。

一些反中乱港分子曾通过各类选举进入香港特区管治架构,不择手段干扰、阻挠、破坏特区政府施政,破坏香港正常政治秩序。2021年,中央依法完善香港选举制度,从制度机制上全面落实“爱国者治港”原则。这是依法治港、拨乱反正的必要之举,是维护国家安全和特区治权的治本之策,也是确保香港的民主发展始终在正确轨道上前进的固本之基,体现了中央坚持和完善“一国两制”制度体系、维护香港长期繁荣稳定的历史担当。

根据新的选举制度,选举委员会由原来1200人扩大到1500人,由四大界别扩到五大界别,覆盖面更广、代表性更强、社会各界参与更加均衡。新的提名规定使行政长官候选人能得到选举委员会各界别的认可,其参选政纲和当选后的施政更能兼顾各方利益和诉求。

回应关切、凝聚共识,第六任行政长官选举充分彰显新选制的进步性和优越性。候选人李家超在参选过程中,广泛拜会社会各界团体,探访基层市民,听取意见、完善政纲。香港社会各界对行政长官选举热烈关注,积极参与,以各种方式踊跃向候选人团队建言。上百个青年团体也为香港发展献策,反映青年一代对新的管治团队的期待。候选人政纲的形成过程是香港社会民主咨询、民主协商的过程,公布的政纲是各界共同参与的结果,也是对香港未来期许的集中体现。

新选制造贤与能,新选制开启新局。第六任行政长官选举充分证明,完善后的香港特区选举制度,全面准确贯彻“一国两制”方针和香港特区基本法,符合香港特区实际情况,能切实维护香港社会整体利益和各界别各阶层利益,是香港民主制度的优化提升和与时俱进。香港社会各界普遍认为,新选制使得竞选活动更加理性、公平、有序,更加注重参选人的能力和素质,有利于选出管治能力强的爱国者、“一国两制”的守护者、良政善治的推动者、融入国家发展大局的促进者。新选制真正体现选举本意,真正为香港人谋实惠、谋福祉。

历经风雨,洗去尘埃,香港“一国两制”实践迈上新的台阶。实践已经证明并将继续证明,完善后的香港特区选举制度是一套好制度。

今年是香港回归祖国25周年。我们坚信,贯彻落实习近平总书记和党中央治港方略,坚定走符合香港实际的民主发展道路,落实“爱国者治港”原则,就一定能凝聚香港社会各界力量,推动香港经济、政治、社会、文化等协调发展,不断开创香港更加美好的未来!“一国两制”在香港的实践必将取得更大的成功!

新华社北京5月8日电 人民日报5月9日评论员文章

# 【爱国者治港】新实践 选贤举能开新篇

人民日报评论员

## 香港特区第六任行政长官人选李家超

新华社香港5月8日电 (记者  
查文晔) 在8日举行的香港特别行政区第六任行政长官选举中,李家超当选为香港特区行政长官人选。

李家超籍贯广东番禺,1957年12月出生于香港一个基层家庭,小学就读深水埗五邑工商总会学校,中学就读于九龙华仁书院,成绩优异。

1977年,李家超加入香港警队,任职见习督察。在30多年的警队生涯中,他先后担任总警司、警务处助理处长、警务处副处长(管理)等职务。在他领导下香港警方曾破获多起轰动一时的大案。

2012年9月,李家超被任命为保安局副局长,结束警队生涯。2017年7月,经国务院任命,李家超出任保安局局长。2021年6月,李家超被国务院任命为香港特区政府政务司司长。

近年来,在应对“修例风波”、实施香港国安法、完善香港选举制度、抗击新冠疫情等重大事件中,李家超立场坚定,尽责担当,务实亲民,全力维护国家主权、安全、发展利益,全力维护香港根本利益,赢得广大香港市民的支持和尊重。

2022年4月,李家超辞去政务司司长职务并正式报名参加第六任行政长官选举。他表示,决定参选是出于对国家的忠诚、对香港的热爱和对市民的负责,有信心在未来迎接公职生涯中的最大挑战。

李家超公布的竞选政纲主要含四大政策纲要,包括强化政府治理能力,团结一致为民解困;精简程序多管齐下,提供更多安居之所;全面提升竞争实力,创造持续发展空间;同建关爱共融社会,增加青年上流机会。

李家超爱好音乐,1980年与妻子林丽婵结婚,育有两子。

## 新闻人物



## 贵州桐梓:交通网络助推乡村振兴

5月8日拍摄的贵州省遵义市桐梓县的县乡公路(无人机照片)。

近年来,贵州省遵义市桐梓县加强交通基础设施建设,在畅通高速公路、高铁线路的基础上,实现“乡乡等级路、村村通公路、组组硬化路”目标,打通群众出行“最后一公里”,极大地拉动了农村经济的快速发展,助推乡村振兴。

新华社记者 杨楹 摄

## 我市强力推动清廉大同建设开局起步

《上接第一版》2月16日省行动方案印发后,省委常委、市委书记卢东亮作出批示,要求抓紧起草完成我市贯彻落实意见,市纪委监委第一时间成立起草小组,在已有基础上集中精力进行起草,全面学习贯彻关于加强新时代廉洁文化建设的意见以及省委、市委部署要求,征求了36家市直单位和市纪委监委班子成员、部分县区纪委监委的意见建议,形成“1个目标、7项原则、5大工程、100项事项”建设清廉大同的思路和路径,并在市委常委会上审议通过《关于全面建设清廉大同的责任清单》。同时,对标对表、结合实际制定《全面建设

清廉大同2022年工作要点》,量化61项重点任务,确定28家责任单位,确保今年工作有重点、有抓手、有人管。三是建立工作制度。严格请示报告制度,坚持重要事项必须报请市委、市工作专班研究决定。严格工作报告制度,明确市工作专班定期向市委报告清廉大同建设情况;市第一责任单位和各县区定期向市工作专班报告任务落实情况,每周报送一次工作动态,每月报送一次情况小结,其他责任单位按要求向对应的第一责任单位报告任务落实情况;各县区、市直各责任单位每半年向市委报告清廉建设情况,同时报送市纪委监委。严格工作督导制

度,明确市工作专班及办公室、第一责任单位工作专班要加强调研指导,及时发现问题,总结推广经验,加强台账管理,有重点、分步骤地推动各项工作。坚持协同一体联动为重,高标准推进落实。一是市工作专班积极发挥牵头抓总作用。市工作专班及办公室把清廉大同建设工作作为重大政治任务抓在手上,快速行动,主动作为,制定下发了《关于报送全面建设清廉大同2022年任务清单的通知》《关于在全面建设清廉大同工作中规范使用相关用语的通知》《关于举办首届“清廉大同”廉洁文化艺术展暨廉洁文化艺术周活动的

实施意见》等文件,及时传达精神、提出要求、压实责任,推动全市各级全面铺开工作。二是市纪委监委切实发挥职能作用。制定下发了《关于切实发挥职能作用,推动全面建设清廉大同工作的通知》,要求各级纪检监察机关切实履行协助职责和监督责任,有力有效推动全市各级迅速行动,加大力度,加快进度,及早见效。目前,正着力推动各党组织抓紧实施清廉建设,并在全面建设清廉大同中认真履行职责,强力正风肃纪反腐。三是各县区、各部门对表抓落实。各县区和市直单位正认真落实省、市有关部署要求,积极与市工作专班办公室对接沟通,结合各自实际有序推进工作,全市总体进展顺利,实现了良好开局。

## 林郑月娥就香港特区第六任行政长官选举结果发表声明

新华社香港5月8日电 (记者 王茜) 香港特区行政长官林郑月娥8日就第六任行政长官选举结果发表声明说,我衷心祝贺李家超先生当选,并将于今日向中央人民政府提交选举结果报告。

## 我国市场主体已达1.58亿户

据新华社北京5月8日电 (记者  
赵文君) 尽管当前我国经济面临新的下行压力,部分市场主体遇到一些超出预期的新情况、新困难,但截至4月底,我国市场主体达1.58亿户,仍保持10.5%的较高增速。

这是市场监管总局副局长蒲淳日前接受新华社记者采访时介绍的。

蒲淳指出,党中央、国务院助企纾困政策和各类市场主体迎难而上的自适应能力形成合力,支撑我国市场主体保持强大活力,市场运行规范有序,供给结构优化和需求空间拓展良

性互动,显示出我国超大规模市场的潜力和韧性。

数据显示,今年1至4月,我国新设市场主体在较大基数的基础上仍然实现正增长,共新设898.7万户,同比增长0.7%。其中,自4月新设企业达2.26万户,处于历史较高水平;新设个体工商户623.6万户,同比增长2.9%。

蒲淳表示,随着疫情得到有效管控、政策效应持续发力,市场主体有望继续保持较高增长。关键要落实好中央政治局会议关于稳住市场主体的决策部署,着力稳预期、强信心。